



庆贺，因为公平

1 朱效文

又到高考发榜的日子了。年年这时候，耳旁总会不时传来亲友的喜讯。祝贺是免不了的。用什么方式祝贺？用热情的语言，还是特别的礼物，或者干脆把心情装进一只红包送上？不管用什么方式，表达的都是一种喜庆，一种对孩子未来成功的节日般的祝福。

这种对于高考成功的喜庆，不知始于哪个年代？仿佛“文革”前是没有的。那时候的孩子考取大学，父母、亲友的心情似乎要比现在平静许多，也从未听说过有送红包的事。这种心情的变化缘于如今每家只有一个孩子，缘于如今孩子的就业难度大了，缘于人们的就业要求高了。如今高考的成功与否，似乎对一个孩子的命运有着决定性的意义，所以成功就分外值得庆贺。

但在我看来，高考成功之所以在今天特别值得喜庆，还在于它是一场对于每个孩子都公平的竞赛。每个孩子不管出生城乡，不管家庭贫富，不管父母职位，都能凭自己的能力一比高下。只要自己努力，“丑小鸭”也能变成白天鹅。这种靠奋斗取得的成功，难道不格外值得庆贺值得珍惜吗？

最忘不了少年时在淮北农村插队，有一次我拉着沉重的板车路过一所学校，听着校园里传出琅琅的读书声，我的脚步停滞了，眼睛湿润了，泪水止不住地往下流。对于只读过两年初中的我来说，多么希望有一天能重返校园，再做一名学生啊！可在当时，由于父母的经历和身份，我已完全失去了上学的机会；即便我再努力，学校的的大门对我也是关闭的。直到后来高考恢复，我才获得了和别的孩子同场平等竞争的权利，重新走进了学校的大门，实现了我的大学梦。回想被大学录取的那一刻，我激动的心情难以言表，不管用什么方式庆贺都不过分。

常听人们在批评应试教育的时候，刨根究底把高考也狠批了，恨不得取消高考了事。没有了高考，还会有应试教育吗？且慢，应试教育固然误事，但一旦没了高考，就拆毁了一个难得的平等竞争的赛场；以后，恐怕又要回到按家长的身份、地位来决定录取与否了；多少优秀的孩子，特别是生活在穷乡僻壤的孩子们将失去升的机会，这难道是一种进步吗？到那时，红包肯定是不需要送了，因为什么都事先决定了，喜庆也就成了多此一举。

其实，对于如今城里的大多数孩子来说，红包的意义并不很大，甚至比不上一句真挚的祝福更令人感动。最渴望得到“红包”的是那些来自贫困乡村的孩子，他们在喜庆高考成功的同时，将不得不面对令他们无法承受的高额账单。我想，他们才是最需要红包的，红包对于他们才有真实的意义。



奖给一个好女孩

2 杨云棠

一日，友人卢欣打电话给我，他兴奋地告诉我：女儿小洁高考总分获得586分。我祝贺小洁成功地跨过了人生的一道坎，说是我这个大兴爷爷应该给她发个红包，卢欣奇怪地问：这是为什么呀？我说，现在中小学生读书实在艰辛，这一成绩非常不易。你们当局者迷，我是旁观者清呀！

时下，急功近利，一夜成名一夜暴富的心态充斥着整个社会：什么超级女声，什么我型我SHOW，什么好男儿等等的这些选秀活动为一些不想读书又想一夜成名的青年不仅仅是搭建了一个舞台，而且更重要的是为这些人似乎铺垫了一条走向成功的捷径。它对青年学生来说既是一种干扰，又是一种诱惑，更是一种严重的挑衅。

然而，小洁甘于学习的寂寞，敢于守住这读书的圣地。在迎接高考的日日夜夜里，起早摸黑挑灯苦读；天天奔波于各科家教之间，虽累不喊累，虽苦不叫苦，希望自己成为海绵，贪婪地吸收知识。

有好多次的夜晚，我打电话到小洁家，都是小洁接的。我问，你爸妈呢？她直率地告诉我，他们出去玩了。事后，我问卢欣这是为什么呢？他回答得也干脆，一是没水平辅导，二是让女儿安静地做功课。

小洁并不是不喜欢玩的女孩，她原是学校管乐队吹长笛的，为了高考，她主动退出了管乐队。她自知语文成绩逊色一点，她希望我为她介绍一位优秀语文教师。后来，在短短的几个月内，小洁的语文成绩突飞猛进。

卢欣说，小洁十分喜欢爷爷的散文，也很听你的话，精神上鼓励一下就可以了，何必破费呢？我谈了上世纪80年代初采访谢晋导演，他向我介绍了物质鼓励出奇效的事儿。谢导说：“我十岁生日那天，爷爷送我一份特别的礼物——《小学生文库》，由王云五主编，商务书局出版，一书柜共有500本。内容十分广泛，有中国古典名著，如《三国演义》《水浒传》《西游记》等，还有外国文学，如《安徒生童话》《伊索寓言》《爱迪生的故事》等。”他之所以喜欢史地，熟悉史地，乃至现在可以称为半个历史专家，是得益于这个《小学生文库》。

我对卢欣说，这个红包，也可以买上海文艺出版社出版的一套《话说中国》，其中有《创世在东方》《诗经里的世界》《春秋巨人》《列国争雄》等15卷。说不定小洁喜欢上了这套书之后，可成为历史专家哪。小洁成功跨过这道坎，就像跨栏的胜利者，而我就像颁奖台上的嘉宾给胜利者挂奖牌。

小囡考取了，你送红包吗？

中考、高考，亲朋好友的孩子获得好成绩，被名校录取了。作为长辈，你送他们红包吗？物质奖励与精神奖励似乎一样重要。庆贺的酒席开出，不光是孩子，辛苦“陪读”的孩子父母，也需要众人的喝彩。

本版摄影：龚家坤、刘保法、薛培原



明天我们给孩子什么？

4 吴兢

现代孩子考上个理想的名牌学校，那可是家中了不得的喜事。记得单位有位女同事，女儿很争气，那年考入了复旦大学外文系，尽管分数不多不少比录取线多一分。母亲特意办了两桌宴席请客，有来宾揣着红包，女儿羞怯怯地接过红包，母亲脸上都笑成一朵大喇叭花了，不容易啊，自己从未踏进大学门槛，女儿一向自觉，读书不用操心，多少个挑灯苦战，可急坏了母亲，孩子身子骨吃得消否。女儿终于成就了母亲的梦想。宴席中，厂长都来了，母亲的那个荣光啊！

懂事的女儿要把收受的红包交与母亲，母亲说你自己留着买几套漂亮衣服。母亲每每和我们一起出去逛街就帮女儿买好看衣服，价值不菲，母亲掏钱那个爽快哟。物质丰沛时代，我们处的大氛围都是“恭喜发财，红包拿来”，我们的子女入学拿几个红包也很正常，孩子也可用红包做自己想做的事，但我觉得这缺少一种纪念和象征意义。记得日本小姑娘的女儿考上国立高中，在日本家庭也是件大喜的事，国立学校收费低，教学正规质量保证。那时尚没流行MP3、MP4，我送她一个CD机，以示鼓励和纪念双重意向。我儿子考上重点大学，我弟弟送一个数码相机，我也满足了儿子先前的要求，同意买了个读碟游戏机，我父母长辈是送了红包。现代孩子与其说要给予肯定和激励，倒不如说要更多的物质奖赏，但有些时候也是我们做父母惯出来的。我侄女才四年级，这次期末考试，父母说要考得好些，起码得九十分以上，女儿说那考到了要给买个手机，还必须是索尼牌的，父母当然把头点得鸡啄米似的起劲。我们在一边打趣地说：那以后考上了重点初中或高中或大学，那是该给你买一辆小车和一幢房子。本来孩子的学习应该是自己的事，学得好与坏是上进心的表现，而现在学习动力全要靠物质这个杠杆，那种功利性和欲望追逐已过早地注入孩子心灵。

记得曾经看过电视中“童言无忌”栏目，主持人问：小朋友你们长大想干什么？有一小朋友用口齿不清的奶调声说：“我长大了要做老板，赚很多的钱，买大别墅，娶漂亮老婆。”全场大笑，这不过是稚儿的天真。但也反射出功利和诱惑在小小心灵中的真实体现。

锦上添花亦美事

3 许云倩

每年的6月（以前是7月），无论是否家有考生，大家都会关注那几天，总有你同事的孩子或是朋友的女儿在中考和高考中冲刺。我以一个过来人将心比心，心里牵挂着，却总不太愿意正面去多问，怕给家长或者孩子太多的压力。今年有个朋友的儿子参加中考，考前我没问，考后也一直在犹豫是否要打电话。直到我们都熟悉的另一个朋友告诉我：那个孩子在推荐考试中非常出色，进入重点高中已是百分百的结果时，我才暗笑自己的过于谨慎了，忙给那个幸福的母亲去祝贺。她告诉我，儿子在推荐生的考试中以前所未有的A+成绩名列全区第一，而这都是他平时博览群书的结果。考试不只是局限于课堂知识，还有很多考题是看考生平时的知识素养，比如考一幅莫奈的世界名画，让考生写出作者和自己对画作的理解。这正好给了知识面比较广的孩子一个发挥优势的机会。

祝贺之余，会想到给孩子准备一份什么样的贺礼。记得我当年考取大学时收到小姑娘送的一块漂亮的裙料和姑奶奶的一个红包。那时我是满心欢喜，对每一个祝贺的人都是心生感激，并不看重物质上的贺礼。我在复旦大学四年用的蚊帐还是小姑娘当年插队落户时用过的，其他的日常生活用品也都是中学住读时用过的旧物。

我的另一位女友，她女儿参加中考时压力非常大，母亲亦然。母女两个都快要到崩溃的边缘了，幸亏有一个口才较好而又善解人意的朋友给她女儿开解，讲了自己当年的心路历程，也教了她一些减压的方法，女儿舒缓了许多，母亲也随之释然，直到今天都铭记在心。如此精神上的关心比起考后的礼物来更让人念念不忘。

当然现在物质条件好了，锦上添花也不失为一件美事。我在同辈中是最大的，还没有给小辈送贺礼的机会。但自己有了收入以后，最小的表妹考上了大学，我就想到了小姑娘当年送的那块花裙料，于是我挑了一块虽不名贵但很精致的女表送给了小表妹。最小的表弟和我的岁数已差了很大，他上大学时因念及舅舅的经济条件不好，我和妹妹合送了一笔钱。也曾向朋友的孩子送过学习用具等贺礼，但我内心觉得真诚地道一声祝贺足矣。因为孩子能如愿以偿，已是给自己和父母最大的贺礼了。

